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UNIVERSITY OF NORTH BENGAL 

B.Com. Programme 1st Semester Examination, 2023 

DSC1-COMMERCE 

FINANCIAL ACCOUNTING 

REVISED NEW SYLLABUS 

Time Allotted: 2 Hours Full Marks: 60 

The figures in the margin indicate full marks.

 GROUP-A /  / खÁड-क  

 Answer any two questions 12×2 = 24 
 िकÆहé दो ÿĳŌ का उ°र द¤  

   

 कुनै दुईवटा ÿĳका उ°र िदनुहोस ्  

1. The following Trial Balance was extracted from the books of Mr. Talapatra as on 
31.3.23: 

12 

 Particulars Amount 
Rs. 

Particulars Amount 
Rs. 

Plant & Machinery 90,000 Capital Account 1,17,000 

Furniture 2,000 Sales 1,45,000 

Purchases 70,000 Return of goods 1,750 

Return of goods sold 1,200 Discount  800 

Discount allowed 425 Sundry Creditors 25,550 

Sundry Debtors 50,000 Provision for Doubtful Debts 700 

Opening Stock 40,000   

Salaries 7,000   

Wages 12,000   

Carriage outward 1,550   

Rent & Taxes 5,000   

Advertisement 2,500   

Cash 9,125   

 2,90,800  2,90,800 
 

 

 Prepare Trading & P/L A/c for the year ended 31.3.23 and Balance Sheet as on 
that date after taking the following adjustments: 
(i) Closing stock was valued at Rs. 34,220. 
(ii) Provision for doubtful debts is to be kept at Rs. 900. 
(iii) Depreciation on Plant & Machinery by 10% p.a. 
(iv) Distribute goods worth Rs. 1,000 as free sample. 
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2.   X, Y and Z are partners sharing profit and loss as 2:2:1. They dissolve their firm 
when their Balance Sheet stood as follows: 

12 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital:  Cash 10,000 

 X 82,000 Sundry Assets 1,94,000 

 Y 52,000 Z’s Capital 16,000 

General Reserve 30,000 Profit & Loss Account 10,000 

Creditors 66,000   

 2,30,000  2,30,000 

Sundry Assets realised Rs. 1,80,000 and the creditors were discharged at a 
discount of Rs. 4,000. The expenses of dissolution amounted to Rs. 2,000. Z was 
declared insolvent and a find dividend of 50% was realised from private estate. 
Show necessary accounts applying Garner vs Murray rule. 

 

   

3. A consignment of 1,00,000 kg of tea costing Rs. 4 per kg is made on August 1st 
2013 to an agent on a commission, of 5% on gross sales. 
The following expenses are incurred: 
(a)  By consignor: 
 Freight- Rs. 2,000 
 Dock Charges- Rs. 800 
(b) By Consignee: 
  Godown rent- Rs. 800 
  Misc. expenses- Rs. 1,400 
Chests containing 2000 kg of tea were damaged in transit and the contents had to 
be destroyed on landing. 70,000 kg of tea were sold at Rs. 6 per kg and on August 
31st the balance of the consignment remained unsold. 
Prepare Consignment Account and Consignee’s Account. 

12 

   

4. Write short notes on any three: 4×3 = 12 

 िकÆहé तीन पर संि±Į िटÈपणी िलख¤  

   

 कुनै तीनवटा छोटो िटÈपणीहł ले´नहुोस्  

(a) Going Concern Concept  

 सतत उद् यम कì अवधारणा  

 Going Concern Concept   

(b) Situations when dissolution of partnership firm take place   

 पåरिÖथित जब साझेदारी सÖंथा का िवघटन होता ह ै  

 Dissolution   

 पåरिÖथितहł जब साझेदारीको िवघटन हòÆछ  

(c) Uses of Accounting Information  

 लेखांकन जानकारी का उपयोग  

 Accounting Information   

 लेखा जानकारी Accounting Information को उपयोगहł  

(d) GAAP.  
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 GROUP-B /  / खÁड-ख  

5. Answer any four questions: 6×4 = 24 

 िकÆहé चार ÿĳŌ का उ°र द¤ । 

कुनै चारवटा ÿĳका उ°र लेख : 

 

(a) From the following information prepare Branch Account in the books of the head 
office assuming that all the sales at branch are on the cash basis: 

Opening stock at the branch 30,000 
Sales during the year 1,20,000 
Goods sent to Branch 90,000 
Expenses paid by Head office 14,000 

Closing Stock could not be ascertained, but it is known that the branch usually 
sells cost plus 20%. The Branch Manager is entitled to a commission of 10% 
before charging such commission. 

6 

(b) What do you mean by Dissolution of partnership firm? Discuss the reasons that 
lead to dissolution of the firm? 

3+3 

 साझेदारी सÖंथा के िवघटन से आप ³या समझते ह§ ? उन कारणŌ कì चचाª कर¤ िजनके कारण संÖथा 
का िवघटन होता ह ै?  

 

 Dissolution   

 साझेदार फमªहłको िवघटन भनेको के हो ? फमªको िवघटन गन¥ कारणहł छलफल गनुªहोस् ।  

(c) Write a short note on: 

संि±Į िटÈपणी िलख¤ – 

छोटो नोट ले´नहुोस् 
(i) Separate Entity Concept 

 पथृक इकाई अवधारणा 
 Separate Entity Concept

अलग इकाई entity  अवधारणा 

(ii) Money Measurement Concept. 

 धन मापन अवधारणा । 
 Money Measurement Concept

 पैसा मापन measurement अवधारणा ।  

3+3 

(d) Describe the advantages of Accounting Standard. 6 

 लेखांकन मानक के लाभŌ का वणªन कर¤ ।  

 Accounting Standard   

 लेखा मानकहł (standards) फाइदाहł छलफल गनुªहोस् ।  

(e) What is contingent liability? Explain contingent liability with the help of two examples. 3+3 

 आकिÖमक दाियÂव ³या ह ै? आकिÖमक दाियÂव को दो उदाहरणŌ कì सहायता से समझाए ं।  

 Contingent Liability   

 आकिÖमक दाियÂव Contingent Liability  के हो ? दईु उदाहरणहłको सहायताले आकिÖमक 
दाियÂव Óया´या गनुªहोस् । 
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(f) What do you mean by IFRS? Write few advantages of IFRS? 3+3 

 IFRS से आप ³या समझते ह§ ? IFRS के कुछ लाभ िलिखए ।  

 IFRS IFRS–   

 IFRS के हो ? IFRS को केही फाइदाहł ले´नहुोस ्।  

   

 GROUP-C / / खÁड-ग  

6. Answer any four questions: 3×4 = 12 

 िकÆहé चार ÿĳŌ का उ°र द¤ । 

कुनै चारवटा ÿĳका उ°र लेख : 

 

(a) What do you mean by Accounting Equation? 3 

 लेखांकन समीकरण से आप ³या समझते ह§ ?  

 Accounting Equation   

 लेखा समीकरण Equation  भनेको के हो ?  

(b) What are the Debit note and Credit note? 3 

 ‘डेिवट नोट’ एवं ‘øेिडट नोट’ ³या होता ह ै?  

 Debit note Credit note   

 डेिबट नोट र øेिडट नोट के हो ?  

(c) Distinguish between Consignment and Ordinary Sale.  3 

 ÿेषण एवं साधारण िवøय के बीच अतंर कर¤ ।  

 Ordinary Sale Consignment–   

 कÆसाइनमÆेट र सामाÆय िबøì बीचको िभÆनता ले´नहुोस ्।  

(d) What do you mean by Errors of Omission and Errors of Commission? 3 

 चूक कì ýिुटयŌ एवं कमीशन कì ýिुटयŌ से आपका ³या ताÂपयª है ?  

 Errors of Omission Errors of Commission   

 Errors of omission र Errors of commission भÆनाले के ब»ुनहुòÆछ ?  

(e) Distinguish between Capital Receipts and Revenue Receipts. 3 

 पंूजीगत ÿािĮ एवं आयगत ÿािĮ के बीच अतंर कर¤ ।  

 Capital Receipts Revenue Receipts   

 Capital Receipts र Revenue Receipts को बीचको िभÆनता ले´नहुोस् ।  

(f) What do you mean by Accounting Cycle? 3 

 लेखांकन चø से आप ³या समझते ह§ ?  

 Accounting Cycle   

 Accounting Cycle भÆनाले के ब»ुनहुòÆछ ?  

 ——×——  
 


